



中船邮轮科技发展有限公司展出的中国首艘国产大型邮轮爱达·魔都号模型。  
本报记者 王磊 摄

人物在国市展区的商品。本报记者 孟和朝鲁 摄

# 与有容，共建命运共同体

## 自治区妇联与蒙古国妇女联盟签署妇女儿童发展合作备忘录

本报9月10日讯(记者 霍晓庆 阿妮尔)9月6日,作为第四届中国—蒙古国博览会的一项重要内容,自治区妇联与蒙古国妇女联盟共同签署《中国内蒙古自治区妇联蒙古国妇女联盟妇女儿童发展合作备忘录》,进一步增进两地妇女交往交流交融,实现资源共享、合作共赢。

今后,内蒙古自治区妇联和蒙古国妇女联盟将共同围绕“五个十”开展为期两年的合作,每年双方各选派10户家庭进行互访学习,促进中蒙双方家庭交往交流;每年内蒙古自治区妇联组织10名中蒙医专家赴蒙古国开展义诊;为蒙古国培训10名眼科医生,防控儿童近视眼和老年人白内障;每年为蒙古国培训10名医护人员,提升“两癌”筛查服务能力,保障妇女健康;内蒙古自治区妇联发挥在妇女手工艺方面的优势,为蒙古国培训10名妇女盘扣扣能手艺人,辐射带动更多的蒙古国妇女加入手工艺文创领域,同时蒙古国将为内蒙古“北疆布丝魂”妇女产业联盟产品开拓在蒙古国线上线下销售市场。

近年来,在自治区党委的坚强领导下,自治区妇联主动融入国家和自治区向北开放大局,与蒙古国妇女联盟开展了妇女手工领域、妇女教育、创业就业、妇女健康等方面的交流合作。此次合作备忘录的签署,将进一步增进中蒙两国人民友谊。

## “这届中蒙博览会更加国际化了!”

□本报记者 孟和朝鲁

“这届中蒙博览会更加国际化了,有几十个国家参加,带来了许多特色产品。”9月9日,在敕勒川国际会展中心1号馆,蒙古国参展商德玛一边给顾客介绍产品,一边与记者聊着参加第四届中蒙博览会的感受。

德玛所在的公司已经是第四次参加中蒙博览会了,这一次他们带来了两款啤酒和一款伏特加。展台前,前来咨询的各地代理商和顾客络绎不绝。

“参展国家多,中国各地的代理商也多,我对中国市场充满信心!”德玛说,前三届中蒙博览会,他们公司的产品销量就很高,这次,他们再次带着满满期待而来,“希望能满载而归”。

印度刺绣、俄罗斯宝石、意大利手工巧克力、巴基斯坦黄铜工艺品,在展览总面积9.2万平方米的展馆中,数千种国内外商品琳琅满目……第四届中蒙博览会无疑是一场全球盛会。参加过前几届中蒙博览会的老朋友无不感慨:这届博览会国际化程度更高了。

据介绍,本届中蒙博览会上35个国家和地区参展,参展国别创历届最多。邀请的国内外嘉宾约1万多人,包括蒙古国、俄罗斯、中亚、东南亚等“一带一路”共建国家和北美洲、南美洲、非洲、大洋洲等国家代表,还有驻华使领馆及国际组织代表,世界500强企业、中国500强企业以及各类客商、参展商、采购商等。

作为构建新发展格局、服务国家向北开放的重要窗口,中蒙博览会在贸易促进、投资合作、人文交流等方面,为各国企业深化合作、共享发展机遇提供了开放型国际合作平台。经过多年的培育,展会的规模、覆盖范围,以及国际影响力均不断提升。



盟市展区,人们在选购特产。  
本报记者 孟和朝鲁 摄



蒙古国展区,人们选购蒙古国伏特加。  
本报记者 孟和朝鲁 摄



陕西省展区,绥德民间泥塑市级代表传承人王维生现场展示泥塑技艺。  
本报记者 王磊 摄

□本报记者 康丽娜

9月10日,为期5天的第四届中蒙博览会落下帷幕,新老朋友满载而归。

中蒙博览会举行的5天,是万商云集、共襄盛举的5天。在这场世界瞩目的盛会上,来自35个国家和地区、全国27个省区市的3000多家企业参展,火爆程度令人惊叹。

在展览总面积9.2万平方米的展馆中,国际综合展、行业精品展、自贸区进口商品展……各类展品“百花齐放”。

在陕西省展区,拥有蓝色车身、“高大帅气”的陕汽德龙X6000重型卡车格外亮眼,吸引不少人竞相排队登上驾驶室体验“打卡”。

陕汽控股集团工作人员董先生介绍,这款车是拥有自主知识产权的高端重型卡车,对标国际高端品牌。近几年,陕汽深度融入共建“一带一路”大格局,在重卡出口方面持续位于行业前列,产品出口全球100多个国家和地区,已在全球16个国家和地区建设本地化工厂。“希望通过中蒙博览会的平台,扩大产品出口的‘朋友圈’,开拓更广阔的市场。”

在2号馆的蒙古国商品展区,羊绒制品、蒙古族服饰吸引不少人驻足。

“中国市场很大,我们的羊绒制品很受欢迎,在这里,深刻感受到了全球经济正在迎来利好时刻。”蒙古国客商卓拉吉雅说。

第四届中蒙博览会不仅是展示创新产品的盛会,更是交流交往的盛会。

在国家向北开放经贸洽谈会上,涉及新材料、化工、装备制造、能源、绿色农畜产品生产加工等领域的138个项目现场签约,签约总金额达3343亿元。

在2023年粤蒙全国(内蒙古)经贸交流会上,26个广东、内蒙古企业合作项目现场签约,意向金额153.74亿元。项目涵盖能源矿产、特色食品、商业投资等多个领域。

在“大图们倡议”东北亚地方合作委员会第十一次会议上,各成员国地方政府总结地方合作以及物流、海洋合作等领域所取得的进展,并对推动下一步发展提出意见和建议。

在向北开放重要桥头堡智库论坛上,中

蒙俄三国智库代表围绕经贸投资、生态环境保护与合作等议题交流研讨,聚焦中蒙俄合作重点领域,提出有针对性、前瞻性、创新性和战略性的对策建议。

第四届中蒙博览会期间,这样的贸易投资推介及会议论坛活动举办了数十场。一场场“热气腾腾”的研讨会,一次次头脑风暴、思维碰撞,展现出各国以“开放谋发展、以合作创未来”的坚定决心和热切期望。

当今世界,各国相互依存、休戚与共。人类已经成为你中有我、我中有你的命运共同体。唯有合作、方可共赢。通过高质量的经贸合作,打造政治互信、经济融合、文化交融的利益共同体、责任共同体、命运共同体,已成为国际共识。

“今后蒙方将按照平等互利共赢理念,和中方共同发挥好各自优势和潜力,落实好两国领导人达成的诸多重要共识,加强蒙‘远景2050’长期发展政策同‘一带一路’倡议及全球发展倡议对接,推进两国各领域发展合作。”在国家向北开放经贸洽谈会上,蒙古国副总理阿玛尔赛汗表示。

塔吉克斯坦驻华大使佐希尔·萨义德佐达称,今年上半年,塔中贸易额超7.04亿美元,同比增长5.1%。“无论是投资领域还是实体经济领域,两国的贸易合作都存在巨大潜力。希望塔中两国在绿色经济、数字经济、能源经济以及电子商务、智慧农业等领域共建合资企业。”

“中国愿同蒙古国一道,落实好两国元首重要共识,深化双方政治互信与互利合作,丰富中蒙全面战略伙伴关系内涵,加快构建两国命运共同体,更好造福两国人民。”全国人大常委会副委员长何维说。

握紧和平、发展、合作、共赢的“金钥匙”,携手并肩、共享机遇、共同发展。本届中蒙博览会生动诠释了守望相助、休戚与共的人类命运共同体理念。

“共建开放新格局,共享发展新机遇”,中蒙博览会的主题表达了追求世界共同繁荣的理念。

作为中蒙俄经济走廊的重要节点,国家西部陆海新通道的重要门户,内蒙古将积极推进全方位对外开放,不断扩大朋友圈,以生机勃勃的经济发展和美美与共的人文交流造福人民。



蒙古国商品展区,模特正在走秀展示特色服饰。  
本报记者 孟和朝鲁 摄



中蒙博览会上,随处可见青年志愿者们的踪影。  
本报记者 王磊 摄



在中蒙俄文化交流展演中,蓝野乐队正在进行表演。  
本报记者 孟和朝鲁 摄



第四届中蒙博览会人山人海,人们尽情选购心仪商品。本报记者 孟和朝鲁 摄